UNIVERSITATS-
BIBLIOTHEK
PADERBORN

Universitatsbibliothek Paderborn

Leonhard Eulers vollstandige Anleitung zur niedern und
hohern Algebra

Euler, Leonhard

Berlin, 1796

VD18 90239563

XXIl. Capitel. Von den gebrauchlichen logarithmischen Tabellen.

urn:nbn:de:hbz:466:1-50527

Visual \\Llibrary


https://nbn-resolving.de/urn:nbn:de:hbz:466:1-50527

22ted Cap, Won den logarithm. Sabellen, 113

= SR R PR ST -,

XXIL Gapicel.

Bon den gebrauchlichen Logarithmifchen
abellen,

8 832,
o e ; :
Sun biefen Tabellen wird, wie fdhon oben gefagé
morden, angenomumen, daf die Wuzel a = 10 fen;
affo tft der Logarithmus von einer jeden Jabhl c ders
jenige Grponent, welcher anjeigt, ju was fur einer
Poteny man die 3abl 1o erbeben muiffe, unr die Jahl
c yu erhaleens Obder wenn der Logarithmus der Jabl
c durch log.c angedeutet wird, fo hHat man immer
log e oo
10 —8
§. 233
WWir baben {chon bemerfe, daf von der Sabl 1
ber Logarithmus immer o fey, weil mﬁr = 135 alfo ift
log. 1=0, log.10=1, log.100=2, log. 1000 =3,
log. roooo=4,log. 100000=5,log. 1000000 =6.

Setnerlog. 75=—1,log yI5=—2,log. v 55=—3,
-5 I A ARy I i
log.r5855=~4,10g 158055 =~ 5,108 15565055~ 0+
§. 234

MWie fih nun die Logarithnmen von diefen
$Sauptsablen ‘von felbft ergeben, fo fchwer ift es,
bie Logavithmen aller nibrigen dazwifchen liegenden
Rablen ju finden, weldye gleichwobl in den Tabellen
miffen angeieige wevven,  Hier ift auch noch niche
ber Ore, eine hinlangliche Antoeifung su geben, wie
diefe gefunden werden Fonnen, daber wollen wir nue
nberhaupe bemerfen, was dabey ju beobacten vors

Fomme.
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S 235

Da nun log. 1=0, undlog. ro=1, foift leidyt ju
erachren, daf von allen Sablen jwifchen 1 and 10,
die Logatithmen jwifchen o und 1 entbalfen feyn
mitffen, oder fie {ind grofier alg o, und dech Eleiner
alg 1.

Lafit ung nur dieJahl 2 betrachten, fo iff gewif,
ba ibr Logarithmus, ven wiv durdy den Budhitas
ben x andeuten wollen, alfo log.2 =x, grofer fey
alg o, und dod) Fleiner alg 1. €8 muf aber eine
folche 3abl feyn, daf 10 genau der Zabl 2 gleich
werde.

PMan Fann aud) leidyt feben, daf x viel Fleiner

- I I
feon mitffe alg £, ober daf 10= gréfer fey als 2,
Denn wenn man von bepden die Duadrate nimme, fo

T
ird dag Quadrat von 10% = ro: das Duadrat von
2 aber witd 4, alfo viel Fleiner, Eben fo ift aud) %

filt x nodh su grof, oder 1o7 ift grofier alg 2. Denn

I
ber Cubug von 107=10, der Cubus von 2 aber iff
nur 8. Singegen iff £ fur x angenommen ju Flein:

benn 103 ift fleiner alg 2, meil die vierte ‘Doteny vou
jenem 1o ift, von diefem aber 16.  Hievaus fiebe
than alfo, daf x ober der log. 2 Fleiner ift als % und
doch grofer alg +; man Fann audy fii einen jeden
andern Bruch, der ywifchen 3 und X ift, finden, ob
verfelbe gu grof oder ju-flein fey.  Alfo iff 2 Fleiner
afs 5 und grofier als 1 ; wollte mannun Z fiie x nehmen,
fo mufite 107=12 feyn; fande aber diefes ftate, fo nuif-
fen aud die fiebenten Potengen einander gleidy feyn::
e8:ift aber von 107 die fiebence Poten; = 10* =100,
welche der fiebenten Poteny von 2 gleid) feyn mufite;
ba nun die ficbente Poreny von 2 = 128 und alfo

' grofer
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grofer al8 jene ift, fo iff auch 167 fleiner afg 2;-01d
alfo 2 Fleiner als log.2 : oder log.2 ift grofer als -
und doch Fleiner als L.

Cin Brudy nun, der fleiner alg 3, aber grofer

alg 2, ift %5 follte nun 1070 =5 fepn, fo mifcen
aud) die gebucen Potengen einander gleid) feyn 2 s iff

aber von 1070 bie jebnte Poteny = 10°=rooo, von
2 aber ift die sebnee Poteny = 1024; MWworans wir
fthliegen , daB % noch ju Elein iff, ober vaf log, 2
groger fey als %, und ded) Fleiner als %,

§. 236.

Dies dient daju, um ju geigen, daf log. 2 feine
beftimmee Grofe Habe, wetl wir wiffen, ba}; ders
felbe gewif groper ift al8 3% und doch ‘Fleiner als 4.
Weiter [afie fich bier noch mdgt geben, und weil wir
den wabren IWereh noch nicht wiffen, fo wollen wie
fir denfelben ven Bud)ftaben x gebrairchen, alfo,
b4 log 2 = x, unb jeigen, wenn derfelbe gefunden
mare, wie man daraus von uniablig vielen andern
Jablen dieLogarithmen finden Fonne; woyu dieoben
gegebene Gleichung dienet log. cd = log. ¢ 4-ldog. d;
oder daf} der Logarithbmus von einem Product gefuns
den werde, - wienn man die Logarithmen der Snctoren |
sufammen abdict. (§. 225).

§. 237.

Da nunlog. 2 =x, und log. 10= 1, fo befonts
men wiv log.20 = x -|- 1, und log. 2005 x-2,fers
nev log. 2000 =x 4 3, me:ter log. 20000 =%+ 4
und log.200000 = x4 5 u. f. f

H2 § 238.
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§. 238.

Da ferner log.c® = 2 log.c und log.c? = 3 log. ¢,
log. c*=4log.cu. {. f. foehalten wir daber log. 4 = 2x,
log.8= 3x,log.16=4x, log.32 = §x,log.64=6xu.{.f.

SHieraus erhalten wir ferner log. 40 = 2x+4-1,
log.400=2x 2, log. 4000 = 2x -} 3, log. 40008
=2x44uff
log.80= 3x1, log.800 = 3x -2, log. 8oco=
3x-}3, log. 8ooco=3x+4-4 u.fif.
log. 160 = 4%+ 1, log. 1600 = 4x-}-2, log. 16000
= 4x--3, log. 160000 =4x-4-4 u.{.f

. 239
Da ferner gefunden worden Iog.—:{—z log.c—log.d,

fo fefe man c=10, und d= 2, und weil log.10=1
und log.2 =x, fo befommen wic log. %°, bdas ift
16g: 5 =1 —x, baber erpalten wit
'log. 50 = 2 —x, log. 500 = 3—x, log. 5000 =
4—xuf f
Setnerlog. 25 =2 —2x,log 12§ =3~ 3%,log. 625
= 4—4X U. f. f. :

Auf diefe Are gelangen wiv weiter ju folgenden:
log.250 = 3—2x, log.2500=4—2x, log. 25000
=g—oxu.f f., ferner
log.x250=4~13x,l0g. 12500=§=13x%,log. 125000
=6—3xuf.f., ferner
log.6250=§ = 4x, log.62500=6-—4x, log.625008
=7=4xU{ fo

§. 140,

Hatte man andy den Logarithmusd von 3 gefun.
deit, fo Fonnce man daber nody von unendlidy vielen
andern Jablen die Logarithnien beftimmen. - IWie

wollen
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wollen den Budyftaben y fit log. 3 feben, und dabex
rotivden wir baben:
log.30=y-}1,log.300=y-4-2,log.3000 = y4-3,u.{f.
log.9=2y,log.27=3y,log.81=4y, log.243=5y, u. . f&
Daber Fann man nod) weiter finden:
log.6=x-}y,log. 12=2%-y, log. 1§ =x4-2y,
imgleichen auch log.xrs=log. 3log.s=y41—x

§¢ 241,

Wir haben oben (§. 41.) gefeben, daf alle Sabhs
fent aug den fo genanncen Primyahlen duvd) die Muls
tiplication bervor gebradyt werden.  Alfo wenn nure
die Logarithmen der Primyablen befannt waren, o
fonnte man darvausg bdie Logarichmen allec anbdern
Sablen blos durch die Addition finden; als 3.°B.von
der Sabl 210, mwelche aus folgenden Factoven bes
fiebt, 2.3.5.7, wird fepn dee Logarithmus = log, 2
+log. 3-41log. s 4-log. 7¢ eben fo, Da360=2.2.2.
3.3 5§ =2*3% 5, fowirdlog.360=73log.2t2
log.3 + log. 5, wovaus ecbellet, wic man aus den
Logarithmen der Prinzablen die Logarithinen von
alfers anvern Jablen beftimmen Fann. Alfo bey Bers
fecigung der Logarithmifchen Tabellen Hat man nue
dafiiv su forgen, daf die Logarithusen dev Primzablent
aefunden werden.

S e el e e e
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§. 242.
Wi baben gefeben, daff der Logarithmus von 2
gedfier ift alg % und Fleiner als +; oder dafi der
Erponent von 10 gwifchen diefen jwey Brichen fale
3 (en
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